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Prima di iniziare ……
• L’idea di una indagine statistica è nata all’interno de «La Casa degli Insegnanti» 

suggerita da Roberto Ferraris, Donatella Merlo, Flavia Piazza

•Da sempre «La Casa …» cerca di essere vicina e di supporto ai docenti

• La gestione dei fondi del PNRR è stato un grosso impegno per le scuole e i docenti

• Ci è sembrato importante riflettere su questo grosso investimento fatto sulla scuola

Ma prima di iniziare…
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Un grande 

GRAZIE
A tutti i docenti che hanno compilato il questionario, permettendoci di realizzare questo report.



Partecipanti

• Provenienza:   principalmente da Torino e Provincia

• Numero scuole:      27

• Numero docenti:    48

• NON hanno ricevuto i fondi:    2

NOTA: 
il questionario era rivolto ai docenti e NON alle singole 
scuole, il numero delle scuole si differenzia per grado se 
sono all’interno della stessa scuola.
Per le risposte successive, si considera il numero di docenti
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Suddivisione del 
60% dei docenti 
delle superiori 



Aspetti Organizzativi
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Sulla prevalenza della modalità mista 
non c’è differenza tra gli ordini scolari e 
il clima si è mantenuto 
prevalentemente sereno e 
collaborativo nelle diverse situazioni.



Aspetti Organizzativi
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L’inserimento delle attività del PNRR non ha creato 
particolari disagi consentendo di svolgere 
regolarmente anche gli altri incarichi , nonostante la 
differenza di compenso! La progettazione iniziale è 
stata completata quasi ovunque. Difficile invece 
collaborare con altri istituti.



Ricadute 
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I temi sviluppati nei corsi di formazione hanno creato 
interesse fra gli insegnanti, quindi, nonostante il progetto 
fosse calato dall'alto, sono emersi nuovi bisogni.



Aspetti Didattici DM65 (student*)
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La ricaduta sulle attività della scuola 
potrebbe essere importante, soprattutto 
per la diffusione di una didattica 
laboratoriale vs la didattica tradizionale.



Quali laboratori/attività hanno avuto il maggior consenso

•15 informatica (robotica, modellazione 3D, coding …)

•11 recupero (supporto didattico, fragilità, mentoring e coaching, …)

•5 lingua (certificazioni, corsi, …)

•3 artistico (teatro, canto,…)

Perché ?

•14 esigenze/interesse degli allievi (accattivante, approccio pratico, 
nuovo,  …)

•5 utile ai ragazzi (contro la dispersione, colma alcune lacune, …)

•3 fatto a piccoli gruppi.

•1 significativo: GRATUITO
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Aspetti Didattici DM66 (docenti)
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È significativo che l’80% di chi ha risposto 
abbiano  valutato positivamente la 
formazione dei docenti



Quali progetti formativi hanno soddisfatto maggiormente le 
aspettative e gli interessi dei docenti?

•12: Intelligenza artificiale e Informatica

•9: Lingue straniere

•4: didattica

Perché ?

•14 Utili e Innovativi

•4 esperienza arricchente e di confronto
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Solo un quarto dei docenti è stato coinvolto 
nella gestione/organizzazione
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Questo è un aspetto su cui riflettere: la gestione è stata per 
la maggior parte in mano ai dirigenti scolastici e pochi altri. 
Il motivo si può ritrovare nei tempi ristretti dei bandi non 
hanno consentito un’ampia partecipazione dal basso.



Domande aperte
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Gli insegnanti hanno valutato positivamente la formazione: questo significa 
che ci sarà una ricaduta nella didattica ordinaria?

Gli studenti hanno apprezzato gli argomenti più di attualità come 
l'informatica e le lingue straniere, in modo velato emerge anche una critica 
alla didattica tradizionale: questo vuol dire che la didattica laboratoriale non 
è ancora così diffusa?

Da qui in poi spetta a noi (e quindi anche alla Casa!) sfruttare quanto di 
buono ci ha portato questa esperienza per andare nella direzione di un 
rinnovamento della didattica. STEM e competenza disciplinare: i due 
ingredienti necessari?



Grazie per l’attenzione
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